

ПРИЗВАНИЕ

Десять лет назад, закончив с отличием Томский государственный университет, Софья Павловна Розина стала учительницей. Она приняла эстафету от матери, одной из лучших учительниц нашего города, ныне пенсионерки Э. С. Стремлиной. Молодая, энергичная преподавательница литературы с каждым годом совершенствовалась в своем мастерстве. Сейчас она в числе лучших педагогов Кемерово.

Как и всех нас, Софью Павловну волнует вопрос: как работать без вторичности? Успехи любимых учителей заставили критически оценить накопленный опыт, пересмотреть некоторые приемы, методы.

Что увлекает ребят на уроке? Не сообщено о предвзятой, а искание, не шаблон, а живая импровизация, где мысли, слова учителя должны быть самым сильным впечатлением. Достичь этого можно, если учитель ищет пути, способные открыть перед учащимися мудрые и прекрасные стороны жизни. Вот по этому пути идет Софья Павловна. Ее уроки интересны, разнообразны, эффективны.

Лев Николаевич Толстой однажды высказал такую мысль: «Расширяют увлеченные тогда, когда любят то, о чем говорят, и тех, кому говорят».

Когда сидишь на уроках литературы Софья Павловна, ощущаешь в каждой фразе ее любовь к предмету и к детям.

Тема урока в восьмом классе: «Пейзаж в романе Лермонтова «Герой нашего времени». Умно, стремительно ведет мысли ребят Софья Павловна. Ученики выразительно прочли отрывок из описания Кайшаурской долины. Начинается беседа. Учащиеся выбирают эпитеты, сравнения. Ребята сами приходят к тому, что описание природы помогает раскрыть образ Печорина, его поэтическую натуру, незаурядность, чувство прекрасного. Умение учителя глубоко чувствовать и тонко анализировать произведения великого писателя Лермонтова захватывает ребят. В восстановленном тексте учителя нет ни одного показного, неискреннего, глубокие чувства естественны, искренны. Эмоциональность учителя передается детям. Она с увлечением работает, беседой захватывает весь класс, равнодушных нет.

Глубоко продумана и система домашних заданий. Это не просто задание — параграф в учебнике, а задание, заставляющее ученика мыслить, рассуждать. Например, — сделать дома описание ледохода на Томи. Просматривая тетради учащихся, убеждаешься, что они хорошо справились с заданием, чувствуют их умение владеть литературным словом.

В восьмых классах Софья Павловна не успевает только один ученик.

Четвертый год она руководит классом, в котором из года в год все успевает. Вместе с другими учителями она сумела привлечь учащихся такие замечательные качества, как чувство ответственности, требовательности, принципиальности. Как-то ученик нагнул старшему, нарушил дисциплину на уроке. Софья Павловна, веря в силу коллектива класса, поручает самим ребятам разработать этот инцидент. Серьезно и принципиально ученики осудили товарища. Досталось не только ему, но и другим нарушителям.

В работе с классом исключительное внимание уделяется эстетическому воспитанию. Развивать и воспитывать у ребят чувство прекрасного, сделать прекрасное доступным и понятным каждому — такова цель эстетической работы С. П. Розиной. Софья Павловна знакомит учеников с репродукциями Третьяковской галереи, приглашает в класс местных поэтов, писателей, артистов. А недавно восьмой «А» позанимался с оперой Чайковского «Евгений Онегин», отрывки из которой были подготовлены самими ребятами. Однажды Софья Павловна заметила, что некоторые девочки начали проявлять нездоровый интерес к нарядам. Разве их можно осуждать, если они еще не разбираются в красоте одежды? Не лучше ли им помочь? И вот в школе работница Дома моделей читает содержательную лекцию, демонстрирует модели одежды.

«Прозвенел последний звонок. Рабочий день кончился. Софью Павловну волнует завтрашний день. И это постоянное хорошее волнение, неуловимая уверенность достигнутом — залог дальнейшего совершенствования педагогического мастерства.

А. ЕФРЕМОВ,
учитель средней школы № 1.



Недавно близ Каира состоялось открытие первого в ОАР учебного центра по подготовке механизаторов сельского хозяйства, созданного при содействии советского всесоюзного объединения «Тракторэкспорт». Учебный центр будет готовить национальные кадры водителей тракторов, дорожных машин, дизельных и механиков по ремонту сельскохозяйственных машин. На снимке показаны работы советского оборудования в учебном центре в день его открытия.

Радостное событие

СОФИЯ, 11 мая. (ТАСС). В связи с предстоящим визитом в Болгарию советской партийно-правительственной делегации во главе с Н. С. Хрущевым газеты продолжают публиковать многочисленные письма трудящихся. В честь приезда советской партийно-правительственной делегации, пишет тактика Стефана Колева, я и работницы моей бригады коммунистического труда имени Юрия Гагарина работаем с удвоенной силой и напомним переключением производственного плана. Мы хотим достойно встретить наших дорогих гостей и выразить им свою горячую любовь к советскому народу. Нам особенно радостно, что нашим гостем будет дорогой друг болгарского народа — Н. С. Хрущев.

Академик Сава Гановский подчеркивает, что визит посланцев советского народа в Болгарию является крупнейшим событием в жизни болгарского народа. Наш народ и его интеллигенция, пишет он, от всего сердца радуется, что вы будете у нас, дорогие советские гости, искренние

друзья и родные братья. Мы хотим горячо и искренне поздравить вашу братскую руку в знак верности и вечной дружбы.

Газета «Отечествен фронт» пишет: Болгарский народ будет сердечно приветствовать руководителя братского советского народа, могучей социалистической страны, которая указывает нам верный путь к счастью. Везде, где будет следовать в нашей стране Н. С. Хрущев, его будут восторженно приветствовать как верного друга социалистической Болгарии, как неумолимого борца за мир и мирное сотрудничество.

Свободу Гизенге!

ЛОНДОН, 11 мая. (ТАСС). Все африканские правительства и все свободные народы должны прийти на помощь Гизенге, указывает в своем заявлении Комитет африканских организаций в Англии.

Комитет выражает решительный протест против всех надуманных обвинений против Гизенги, который всегда выступал за единство Конго. Комитет требует его безусловного освобождения и одновременно передачи суда убитой Лумумбы.

Призывая конгрессных лидеров защищать подлинные интересы Конго и Африки, Комитет предупреждает США, Англию, Бельгию, Францию и другие империалистические страны, что Африка никогда не забудет их «холодное и низкое поведение» в Конго.

Выступление Фиделя Кастро

ГАВАНА, 11 мая. (ТАСС). На днях в провинции Матанас состоялось пленум провинциального комитета Объединенных революционных организаций Кубы (ОРО), на котором рассматривался вопрос о положении в организации ОРО провинции. С заключительным словом на пленуме выступил премьер-министр Кубы и первый секретарь ОРО Фидель Кастро. Его речь опубликована вчера в кубинской печати.

Кастро, в частности, заявил, что после длительного и тщательного обсуждения национальное руководство ОРО пришло к выводу, что необходимо объяснить народу положение, которое создалось в Объединенных революционных организациях. Мы совершили много ошибок, сказал он. Но нельзя сказать, что эти ошибки оказали губительное влияние на революцию. Несмотря на ошибки, дело революции успешно продвигалось и продвигается вперед. Кастро подчеркнул, что эти ошибки использовались контрреволюционными элементами для того, чтобы подорвать веру народа в руководство революции.

В своем выступлении Фидель Кастро вновь подверг критике неправильные методы руководст-

● Болгария ждет советских гостей. ● Америка аплодирует Титову. ● Куба идет вперед. ● Забастовка испанских рабочих. ● Атомный гриб над островом Рождества. ● Новый президент Индии.

ДРУЖБА ЖИЗНЕННО НЕОБХОДИМА

НЬЮ-ЙОРК, 11 мая. Корреспондент ТАСС Г. Шиппинг объявляет: Дружба между народами Соединенных Штатов и Советского Союза жизненно необходима — такова была основная мысль митинга в честь Герман Титова. В просторном зале «Сент-Николас арена» в рабочей части города собралось более четырех тысяч человек: рабочие, служащие, представители интеллигенции, молодежь и пенсионеры. На стенах красочные плакаты на русском и английском языках: «Мир миру», «Мы рады вам, Герман и Тамара», «Наша цель — мир и дружба между США и СССР».

Много хорошей выдумки и искреннего тепла вложили в эту незабываемую встречу организаторы митинга из Совета американско-советской дружбы. Вот на возвышении в центре зала, украшенном цветами и кукумом, появляется известный исполнитель американских народных песен Пит Ситер. По залу плывет знакомая раздольная мелодия «Полуночно-поле» и тысячи голосов подхватывают на английском языке слова русской песни.

Со словами приветствия и сочувствием германско-американскому обществу выйдя на сцену, председатель Совета американско-советской дружбы Джессика Смит, генерал американской армии в отставке Хестер, один из руководителей негритянской газеты «Афро-американ» Джордж Мерфи и редактор прогрессивного еженедельника «Нейшнл гардиан» Джеймс Арсон. Все они в своих выступлениях подчеркнули жизненную необходимость улучшения отноше-

ний между различными странами в целях сохранения мира во всем мире и заявили, что они не пожалеют усилий для того, чтобы добиваться укрепления дружбы и сотрудничества между советским и американским народами. В ответ на эти слова в зале вновь и вновь вспыхивают аллюзии. С большим вниманием слушают участники выдержки из автобиографии Германа Титова, которые читает по ходу развития программы вечера ведущий. С трибуны раздается по залу заборные слова украинского народного песен в исполнении Нью-Йоркского украинского хора. Но вот наступил кульминационный момент. В сопровождении юных американцев с букетами цветов в руках в зале появляется советский космонавт Герман Титов. Несколько минут продолжается овация Герману Титову, которые читает по ходу развития программы вечера ведущий. С трибуны раздается по залу заборные слова украинского народного песен в исполнении Нью-Йоркского украинского хора. Но вот наступил кульминационный момент. В сопровождении юных американцев с букетами цветов в руках в зале появляется советский космонавт Герман Титов. Несколько минут продолжается овация Герману Титову, которые читает по ходу развития программы вечера ведущий.

Мое главное впечатление от пребывания в Соединенных Штатах, сказал Г. С. Титов, — это дружественное расположение американского народа. Я чувствовал это и как космонавт и как советский гражданин. И мне тем более приятно, что моя последняя встреча перед отъездом из США происходит на собрании, организованном Обществом американско-советской дружбы, которое не только выражает эти чувства дружбы американского народа к советскому народу, но настойчиво работает над тем, чтобы чувства дружбы и взаимопонимания окончательно пришли на смену недоверию и подозрительности в отношениях между нашими странами.

Митинг заканчивается. Но люди еще долго не расходятся. Они вновь и вновь бурными аплодисментами, улысками и приветственными возгласами выражают свои теплые чувства к Герману Титову, советскому народу, свою твердую решимость добиться окончательного мира и улучшения отношений между Соединенными Штатами и Советским Союзом.

С. Радхакришнан — президент Индии

ДЕЛИ, 11 мая. (ТАСС). Доктор Сарвепалли Радхакришнан избран президентом Республики Индии вместо уходящего в отставку доктора Раджендры Прасад.

Доктор Радхакришнан — видный государственный деятель Индии и философ с мировым именем. Он родился в 1888 году. Образование получил в Мадраском колледже и является автором многих научных работ, в том числе широко известного трактата «Индийская монументальная духовная философия». Он принимал активное участие в национально-освободительном движении против британского господства.

С 1952 по 1962 год являлся вице-президентом Республики Индии.

Общая их территория — 527 тысяч квадратных километров, численность населения — 1 миллион 948 тысяч человек. Краевым центром является наиболее развитый в промышленном и культурном отношении город Чимкент.

Разнообразны природные ресурсы Южного Казахстана. Он богат степные пастбища. Здесь производится оксидаторы, цемент, минеральные удобрения. На базе крупных месторождений железных руд будет сооружен горнодобывающий комбинат. Кроме того, в крае будут построены завод автотракторной оборудования; комбинаты абсолютных конструкций, целлюлозно-картонный и шелкоткацкий.

Южный Казахстан — край высокопродуктивного сельского хозяйства, здесь производится хлопья, хлеб, сахарная свекла, рис, кукуруза, анюта. В недалеком будущем площадь орошаемых земель возрастет до 1 миллиона 700 тысяч гектаров, а это в свою очередь позволит намному расширить посевы различных культур.

В состав Южно-Казахстанского края вошли также три области Джамбулская, Кызыл-Ординская и Чимкентская.

Добро пожаловать!

В дни первомайских торжеств Выставка достижений народного хозяйства в четвертый раз широко распахнула двери своих павильонов перед армией бесчисленных посетителей.

Чем же порадует она в этом сезоне?

Главное, лейтмотив Выставки — раскрывает директор Выставки Б. Богданов, — это успешное выполнение советским народом плана трех лет семилетки, направленного на создание материально-технической базы коммунизма. Мы значительно обновили Выставку еще в XXII с'езде партии: на ней было представлено более 25 тысяч новых экспонатов, 1800 новых изобразительных стендов. Прошло полгода, срок небольшой, но уже за это время получено еще 17 тысяч новых экспонатов, оформлено 2800 новых стендов. Это яркое свидетельство того, как бурно растет наша промышленность, какими стремительными темпами развиваются в СССР наука, техника, культура; как самоотверженно и плодотворно трудятся советские люди — рабочие, колхозники, инженеры, ученые, работники культуры.

В различных павильонах отражены научно-технические достижения, отмеченные в 1962 году Ленинской премией: дальние линии передач переменного тока напряжением 500 киловольт; внутриконтурное заводные нефтяных пластов; создание речных и морских судов на подводных крыльях; новая технология механизированной обработки закусочных и забочных земель и многое другое.

Комплексная механизация и автоматизация производства — передовая линия технического прогресса. Она нашла отражение в самых различных павильонах. В самом большом павильоне выставки — «Машиностроение» — демонстрируют универсальные станки с программным управлением, станки-автоматы и полуавтоматы для массового и крупносерийного производства. Они оснащены новейшими приспособлениями, инструментами и повышают производительность труда в 2—3 раза. Круглошлифовальный автомат одновременно обрабатывает несколько ступеней вала и встраивается в автоматическую линию; горизонтально-фрезерный станок можно превратить во фрезерный автомат с программным управлением, оснастив его загруженным устройством.

В павильоне Молдавской ССР посетители обратят внимание на полуволноватую линию лакировки мебели в поле токов высокого напряжения. Линия в 6—8 раз увеличивает производительность труда и в 4—5 раз сокращает расход материала.

Бесна! Она и в космосе идет у нас по всем правилам. Советские ракеты одна за другой проносятся в космос, полностью выполняют заданную им программу.

Совсем недавно все читали о запуске «Космоса-3», а позднее весь мир узнал о новом достижении в освоении космического

Рассказывает директор ВДНХ Б. БОГДАНОВ

пространства — запуске «Космоса-4», еще одной ласточки космической весны XX века. Наши ракеты, посланцы доброй воли, сейчас не только штурмуют космос, проникая в грозные тучи, они могут предостеречь от дождя, град или, наоборот, вызвать дождь в нужном районе. Такие ракеты можно увидеть на открытых площадках у павильона «Космос» и «Гидрометеослужба».

Весеннее солнце, заглядывая в павильон «Химическая промышленность», посылает привет своим братьям из «солнечной кладовки». Благодаря использованию этого удивительного свойства нефти советским ученым удалось создать материалы с заранее заданными свойствами, которые успешно заменили природные. Тняни, меха, кожа, удобрения — сфера синтетических материалов неотъемлемая и безграничная. Сейчас мы уже не можем обойтись без них, а в будущем они станут самым распространенным материалом.

Большая химия все более властно входит в наш быт, в производство. О сельском хозяйстве нельзя сейчас говорить, не упомянув химии. Химия дала ему новые средства защиты растений и борьбы с сорняками. Ученые направили изменения в клетках растений, воздействуя на них растворами растительных ядов. Так была получена поистине богатая гречиха. Ее зерна почти в полтора раза больше и тяжелее обычных. Она морозостойка, не полегает; ее зерна не осыпаются, и урожай можно оставлять на корню до полного созревания. Эта гречиха с крепкими стеблями, крупными листьями и большими цветами получила название тетраплоидной. О ней рассказывает экспозиция павильона Академии наук СССР.

Трава не зеленеет на экспонатных участках Выставки, теперь ее можно видеть только на обыкновенных газонах. Сельское хозяйство — большой и важный раздел ВДНХ. Выставка живет решениями мартовского Пленума ЦК КПСС и является ярким примером того, как эти решения реализуются в сельском хозяйстве. Коренной вопрос сельского хозяйства — правильное использование земель, — говорит Борис Богданов. — Сейчас, когда травопольную систему с кормовыми колхозы и совхозы, широко внедряемые на своих полях пропаханные высокоурожайные культуры, делятся на ВДНХ своим опытом. Здесь, на экспонатных участках, посетители могут ознакомиться с прогрессивными севооборотом колхоза имени XXII с'езда КПСС Бершадского района Винницкой области. Основой плодородия севооборота колхозника является производство зерна в два с половиной раза.

О перестройке управления домашним хозяйством в

продвинутой системы земледелия рассказывает стенды павильона Латвийской республики. Здесь создано 17 колхозно-совхозных сельскохозяйственных угодий.

Великолепными машинами, стоящим на открытых площадках, — широкозахватным сенокосом, культиватором, жатвенным машинами, гусеничным и колесным скоростным трактором — теперь, с ликвидацией травопольной системы земледелия, будет где развернуться на широких колхозных полях. Вместо трав их встретят огромные массивы кукурузы, гороха, бобовых, сахарной свеклы. Новой кукурузной квадратной семенной можно одновременно высевать кукурузу и бобы. У новых тракторов Харьковского и Волгоградского заводов увеличены рабочие скорости, это повышает на 30—40 процентов производительность работающих с ними машин.

Умело пользуясь новейшей техникой, наши животноводы делают чудеса. Одна доярка выдает более сотни коров, свиноматка откармливает несколько тысяч свинок, птичница обслуживает до 15 тысяч цыплят. Кукурузоводы обратят внимание на интересную машину, созданную Рязанским совхозом. Она позволяет покрывать семена кукурузы защитным слоем парафина. Таким образом можно высевать очень рано, не дожидаясь пока почва хорошо прогреется. Как только наступят теплые дни, парафин растает, и семена быстро прорастут.

Нынешняя весна подвела итоги третьему году семилетки. На ВДНХ ясно видно, что народ не только ставит перед собой великие задачи — он успешно их выполняет.

(АПН).

ДВА НОВЫХ КРАЯ В КАЗАХСТАНЕ

Указом Президиума Верховного Совета Казахской ССР в составе республик созданы два новых края: Западно-Казахстанский и Южно-Казахстанский.

Чем вызвано образование новых краев? Отвечая на эти вопросы, заместитель председателя Совета Министров Казахской ССР Заура Омарова рассказала: — Велика наша республика. Ее земли простораются от Среднего Урала до отрогов Тянь-Шаня, от Волги до границ Китая. На ее территории могли бы разместиться Австрия, Англия, Дания, Испания, Бельгия, Норвегия, Франция и Швеция, вместе взятые.

За 40 с небольшим лет этот огромный, ранее пустынный, край неузнаваемо преобразился. Восторженно развитие получившей производительные силы республики. Выросли десятки крупных промышленных центров. Достаточно сказать, что выпуск промышленной продукции в ко-

сравнении с 1913 годом возрос в 57 раз. В Казахстане созданы угольная, металлургическая, химическая, горнодобывающая, энергетическая, пищевая и другие отрасли промышленности.

В республике более 10.000 многоотраслевых совхозов и колхозов. Сейчас казахстанцы, как и все советские люди, превращают в жизнь решения XXII с'езда Коммунистической партии Советского Союза и мартовского Пленума ЦК КПСС.

Необозримые пространства, огромные расстояния, условия руководства народным хозяйством республики. Многие районы и области расположены за 1,5—2 тысячи километров от столицы республики города Алма-Аты. Образование новых краев сделало руководство экономическими районами более конкретным, оперативным.

В состав Западно-Казахстанского края, территории которого составляет 729 тысяч кв. километров, а население 1 миллион

167 тысяч человек, вошли Актобинская, Гурьевская и Уральская области, Административный центр — город Актобынск. В крае действует 174 промышленных предприятия: крупные рудники, заводы, химический комбинат. Здесь открыты богатейшие месторождения нефти и газа.

Площадь сельскохозяйственных угодий нового края превышает 60 миллионов гектаров. Но пока под посевами занято всего лишь 3 миллиона. Сооружение оросительных каналов позволит дополнительно освоить еще 300 тысяч гектаров плодородных земель, добрая половина которых будет засеваться рисом. На площади в 100 тысяч гектаров будет возделываться новая для этих мест культура — сахарная свекла. Широкое развитие в крае получит садоводство и виноградарство. Быстрыми темпами будет развиваться также животноводство.

В состав Южно-Казахстанского края вошли также три области Джамбулская, Кызыл-Ординская и Чимкентская.

Краткие сообщения

● Агентство АП, ссылаясь на информированные круги, сообщает, что запуск американского космонавта Карпентера на орбиту вокруг Земли, назначенный на 17 мая, отложен из-за технических неполадок, что отсрочка необходима для исправления дефектов в системе контроля положения кабин космического корабля.

● 11 мая в районе острова Рождества Соединенные Штаты произвели восьмой ядерный взрыв из нынешней серии испытаний в атмосфере.

● По сообщению комиссии по атомной энергии США, ядерное устройство было сброшено с самолета.

● Как передает агентство Синьхуа, 10 мая самолет американских ВВС вторгся в воздушное пространство КНР над районом острова Юншань, принадлежащего к архипелагу Сяньшаньшань (провинция Гуандун). В связи с этой новой инцидентом, провозглашенной США, представители министерства иностранных дел КНР сделали новое серьезное предупреждение.

● В Веймаре (ГДР) открылся VIII съезд врачей-терапевтов, в котором участвуют врачи и ученые из Советского Союза, Австрии, Румынии, Венгрии, Польши, Болгарии, Германской Демократической Республики. Участники съезда обсудят вопросы лечения раковых заболеваний, а также вопросы социальной и производственной гигиены.

● По сообщению сайгонского корреспондента агентства ЮПН, в вьетнамских водах оперный против коммунистических патриотов сбит один вертолет и два самолета были подбиты. Все эти вертолеты пилотировались летчиками американской морской пехоты.

● В Ялхоре, в помещении пакистанского совета искусств, открылась советская выставка, на которой представлены около ста репродукций картин выдающихся художников XIX и XX веков.

● Шах и шахиня Ирана возвратились в Тегеран из поездки в США и Европу.

● Эпидемия церебрального менингита, свирепствующая на всей территории Ирака, достигла небывалых в 1945 года масштабов. В этом году было зарегистрировано 13.850 случаев заболевания менингитом. 1.280 из них имели смертельный исход.

● Президент Венесуэлы Ромуло Бетанкур издал декрет о запрещении деятельности в стране коммунистической партии и партии «Революционное движение левых». Революция в будущем площадь орошаемых земель возрастет до 1 миллиона 700 тысяч гектаров, а это в свою очередь позволит намному расширить посевы различных культур.

(ТАСС).

В. МАХАЛОВ.

ТОПОЛЯ

Ждет весенних цветений
и восторг
Разогретая солнцем земля,
И на празднике майском
природы
Собралась в хоровой тополя.
Из порывистый ветер весенний
За широкие плечи берет —
И серебряными сверканьями пеньем
Топольный звенит хоровой,
Отвечая вершинной на качку,
В первом буйном разлвие
Тополя пропьявают,
как мачты,
В парусах из веселой листвы.

МАЛЬЧИШКИ

От востора почти немею,
В десяти шагах от меня

**Заносит большого змея
Бесполойная ребятня.
Я для этих мальчишек —
вдаль...**

Но от змея я не утаю,
Что пишу в ребяческом взгляде
Озорную сущность свою.
У меня она в сердце
на донышке
С милым детством в обнимку
спит.

И не зря глаза мои солнышко
В этот день весенний слепит.
Я гляжу, как штурмует небо
Угловатый земной старик.
Эх, сейчас небомало мне бы
Озорства занять и ребят,
Стать выстрелом и шаловелим,
Взять гудящую бечеву,
Запрокинуть глаза счастливые
В поднебесную синеву,
Прозоякая в полет мечты,
Устремленную в высоту.

М. НЕБОГАТОВ.

СКАМЕЙКА

Она работана искусно
Каким-то мастером была.
Наверно, солнечные чувства
Лезли в основу ремесла.
Над ней затейливый орнамент
Следил деревья во весне.
Здесь так приятно вечерами
С любимой быть наедине.
И потому скамейка эта
Теперь всегда востала.
Она до самого рассвета
Во власть влюбленных отдава.
Я где-то слышала, что и мастер
Приходит отбывать сюда,
И зажигается, как счастье,
Над ним вечерняя звезда.

М. НЕБОГАТОВ.

**СМОТРИТЕ, КЛЕНЫ, ТОПОЛЯ
Зеленым вспыхнули пожаром!
В зеленом пламени земля!
Проспект веселый
многочисленный,
С прямыми стрелами алей,
От этой дымки изумрудной
Еще нам кажется милей.
И, видя вновь расцвет
природы,
Мы забываем наши годы,
Мы снова юные души.**

Былка желанная минута
Убавит морщины в глаза
И с громом первого салюта
Промчится майская гроза.
Она покой земли нарушит,
Но, промывая свежесть вод,
Пожар зеленый не потушит,
А лишь сильнее разожжет!

М. НЕБОГАТОВ.

**Смотрите, клены, тополя
Зеленым вспыхнули пожаром!
В зеленом пламени земля!
Проспект веселый
многочисленный,
С прямыми стрелами алей,
От этой дымки изумрудной
Еще нам кажется милей.
И, видя вновь расцвет
природы,
Мы забываем наши годы,
Мы снова юные души.**

Былка желанная минута
Убавит морщины в глаза
И с громом первого салюта
Промчится майская гроза.
Она покой земли нарушит,
Но, промывая свежесть вод,
Пожар зеленый не потушит,
А лишь сильнее разожжет!

М. НЕБОГАТОВ.

Турнир претендентов

избрал популярную в наши дни систему земсна, хорошо разработанную советскими шахматистами. Некоторые время Фишеру пришлось вести трудную защиту. Однако он сумел уравнять шансы. На 25-м ходу партнеры согласились на ничью. Такой же результат был зафиксирован на 27-м ходу в партии советских гроссмейстеров Геллера и Тали.

Партия Корчного с Филипом после пятичасовой борьбы отложена на 41-м ходу. В материальном равновесии партии Корчного сохранили шансы на выигрыш.

Сегодня на турнире доиграются неоконченные партии Бенко—Петросян в Корчной—Филип.

12 мая — седьмой тур.



33 ГОДА НА ЧУЖБИНЕ

Если имелся папаша с капиталом или папаша — врач, покупал или наследовал хороший кабинет с роскошными аксессуарами для привлечения дураков, или же молодой человек становился компаньоном в доходной частной клинике. Если отец не очень богат — старались по протекции устроиться на тепленькое местечко в казенной квартире и прочими благами.

О больных не думали. Большой был протест таким-то номером, и интересовались им исключительно с профессиональной точки зрения. У постели тяжело больных, почти не срываясь, то ворчали о их состоянии. Потом, будучи врачом, я работала в нескольких колледжах. И нигде не видела ответственности за больного, никаких разборов трагических случаев. Коллеги дружно покрывали коллед. Да государство и не требовало никакой ответственности, а всякая ответственность сходилась с рук.

2. ПОТЕРЯННЫЕ ДЕТИ

Давно почувствовала я, что стала принадлежать к той породе, которую еще Виллон в средние века называл «потерянными детьми». Буржуазное общество не принимало меня, да я и не стремилась в его ряды, оно вывало презрение и отвращение. Избегала я и русских эмигрантских кругов — это было смешное старье в большинстве своем, жившее еще православием, самодержавием и шкурными интересами.

Но я чувствовала, что где-то рядом бродят такие же бедные и горькие души, потерявшие свое земное счастье. Я стала искать их, и это привело меня на Монпарнас.

В Париже есть знаменитый перекресток на Левоверже. Сель, перекресток бульваров Распай и Монпарнас. Здесь, в огромных кафе с крытыми террасами, собирались писатели, поэты, художники, журналисты. Здесь велись новые для меня разговоры об искусстве, о вдохновении, об единственном и неповторимом голосе каждого настоящего поэта. И напрасно настаивал отец, чтобы после окончания вуза я ехала работать в деревню. Я предпочла остаться в этом «дивном» мире, где душа моя, как мне казалось, находила ответ на мои тогдашние загадки. Тогда же я вышла замуж за рус-

ского журналиста с того же Монпарнаса.

Эмигрантских поэтов не интересовала материальная жизнь народа. Основной заботой было описание тонкостей разных переживаний, основной темой — оторванность человека от общества, одиночество, обреченность.

Кафе «Дом» стало на долгие годы моим домом. Здесь была большая крытая терраса, стойка в виде подковы, а в зале много уютных закутков, где можно было, если у тебя не имелось денег, сидеть, ничего не заказывая, дни и ночи подряд, под синхронизированным взглядом гарсонов.

Сюда стеклась настоящая богема, наполненная состоящая из иностранцев. Здесь царствовала одна мораль — пить до последней копейки, разрушать себя. Ютились где попола, часто среди немощного хлама и грязи. Умирали от пьянства, туберкулеза, морфия, не достигнув и тридцати лет.

Разрушалась все. Полетел в бездну презрения Бетховен, спавший меня от самоубийства в гимназические годы, с ним вместе полетели народные песни. Остался только надрызванный вой и грохот джаза.

Это был своего рода протест и вызов окружающему буржуазному миру. Но все вымывалось и протест, эти люди ничего не видели вперед. Они построили бредовый мир, где главную роль играли «нереальность», «кухня», «безыца» и т. д., где были извращены все понятия и все было окрашено в черный цвет. Мир призраков уводил эту мятущуюся молодежь, литературу и искусство от реальных проблем, и вот это и было как раз на руку буржуазной власти.

7 тысяч мичуринцев

Первому фруктовому саду прокопьевского горняк пенсионера Степана Ивановича Балоньева исполнилось 30 лет. Он стал гордо достоянием города. Его пошлют третья лето. Но иллюстраций того, что и на Кузнецкой земле могут цвести и плодоносить аблоны.

Более семи тысяч прокопьевских горняков занимаются садоводством. Буйная весенняя зелень аблоны и ранетов обрамляет многие домики в шахтерских поселках, на окраинах. Появились целые яблоневые сады. Кольцо пышных яблоневых крон окружает, например, летом здание городского драматического театра.

Весь свой летний досуг горняки шахты № 3-3-бис проводят в коллективном фруктовом-ягодном саду. У него 220 хозяйств. Все они дружно стараются приукрасить, благоустроить его. Сады пошлют третья лето. Однако он уже щедро вознаграждает шахтеров за их трудолюбие.

Ныне на территории сада сооружается заграда. Речушка Магага образует искусственный водоем. В новом пруду для любителей рыболовства появятся пескари, чебаки, окуни.

А. НИКОЛАЕВ.

ЗЕЛЕНЫЙ ПОЖАР
Под раскаленным солнцем шаром

без единого огонька в домах, пром и «безумие» редких налетов.

Все так же голодали художники и натурщики, все так же пьянствовали и губили себя поэты. Ситарет полталось по четверте в день, и женщины, потоньху собирали на улицах окурки для своих любовников.

Мне, как лицу подозрительного происхождения, немцы запретили работать врачом. Была то сестрой, то сиделкой. Весну и лето 1944 года, года освобождения Франции от нацистов, подалась работать в детский стационар в диспансере рабочего пригорода столицы Арианте. Ежедневно видела я грандиозный индустриальный пейзаж, имела дело с рабочими кварталами, патронировала рабочие семьи. Эта работа на время вырвала меня из монпарнаских кафе и позволила пережить освобождение страны вместе с рабочим народом.

В 1948 году на Монпарнасе ходил заросший длинным волосом философ, почти всегда пьяный, и гневно кричал: «Старые штаны! Вонючие панталоны!», садился, выключив себя рюмку вина и шел дальше.

И правда, Монпарнас закле-розил. Полное отсутствие вентиляции давало о себе знать. Жизнь превращалась в постоянную, туловую и безвыходную пытку. Молодежь постепенно шла уже не сюда, а в соседний квартал Сен Жермен, где вокруг Сартра, Камю и Симон де Бовуа зарождалась философия экзистенциализма.

Там создавалась новая мода на подвалы, ставшие надолго гнездыми самой дикой дназовой музыки и пляски. Там создавалась мода на черный цвет одежды, на женские юбки без завинки, на обезьянью прическу мужчин. Туда кинулись все американские туристы, приезжавшие во Францию.

Монпарнасцев, в большей части очень простых и прямых людей, бедняков, туда не тянуло, многие из них окончательно спились.

(Продолжение следует).

ПОД СВЕЖУЮ СМЯЧУ

Клини-баба ухнула так, что домишко Петра Ивановича Савинова дрогнул, и с потолка посыпалась штукатурка.

— Ты бы, Петр, квартиру попросил, — сказала жена. — Вот сколько строит. Новый дом, слышь, под нашими окнами закладывают. Землю бьют.

— Квартиры на дороге не валяются, — рассудил Петр Иванович. — Не под открытым небом живем. Придет время — получим.

Не успел слова молвить, как в дверь ввалился пухленький человек

Род занятий — проходимец

ловек развеселой наружности. Отрекшись от алкоголя, не переступив еще порога Иванов, заместитель начальника седьмого стройуправления. Погребется зашел.

И не откладывая дела в долгий ящик начал в ускоренном темпе осажать хозяйств.

— О квартире, стало быть, мечтаешь? Эх-хе-хе! Мечты, мечты, где ваша сладость! Впрочем, я вам помогу. Не имею, как говорится, столько друзей, а имею столько рублей...

Подняв на должную высоту шару с водой, которую услужливо приподнес ему Савинов, продолжал сыпать словами с позаностью бывшего кордебани:

— За морем телушка-полушка, да рубль перевоз. Займите пятерочку — ордер получите на квартиру. Около кинотеатра «Космос».

Супруги Савиновых не успели рта открыть да распробовать по-любому, сколько квадратных метров будет в их новой квартире, как благодетель, проворно судящий пугачу, в карман вынул ордер на покупку и был таков... Клини-баба разбавила уже последние кубометры мерзлого грунта на строительстве нового дома, когда в маленьком домишке по соседству снова появился «заместитель начальника стройуправления». Правда, без ордера, но с другом, который тут же и отрекомендовался: Степан Тимофеевич Черных, директор Дома

Народные таланты

Отличились и другие исполнители — горняки: работники шахты «Березовская-1» Денисов и Тарский, десятник шахты «Бутовская» Александр Рыбаков, десятник вентиляции с шахты «Ягуновская» Гуров.

Заводской район в основном был представлен коллективами самодеятельности химкомбината азототного и коксохимического заводов. Торжественно прозвучали «Песня о Ленине» в исполнении хора Дома культуры химкомбината и «Русская сюита» — коксохимиков. Аплодисментами наградили зрители слесаря Мегиля и электрика Морозова за шуточные частушки «Блочники».

Вместе с тем смотрю показав серьезные недостатки в подборе репертура, в оформлении номеров, в исполнительской культуре. Зачастую, имея хорошие данные и большое желание, участник самодеятельности, не получая квалифицированной помощи, не может держаться на сцене, сканан, терпится. Это особенно заметно на смотре в Прокопьевске. Репертуар иногда подбирается не по силам исполнителю, а подчас не представляет идейно-художественной ценности.

В Кузбассе немало профессиональных учреждений искусств, поэтому необходимо организовать квалифицированные семинары, консультации для руководителей и участников самодеятельности, выезды специалистов различных жанров искусства в города и районы для оказания практической помощи самодеятельным коллективам.

Жизнь требует от писателей, поэтов и композиторов Кузбасса помощи развивающемуся самодеятельному искусству. Наконец, Дому народного творчества и хорошему обществу дано пора быть не созерцателями и регистраторами, а подлинными организаторами и руководителями самодеятельности.

А. ДЕМИН.

В театрах и кино

ОБДРАМАТЕАТР. Вместо спектакля «Океан — спектакль. Время любить, Вилеты действительны.

ТЕАТР МУЗКОМЕДИИ. Двум в вечеру — Черз Крылатые ляхники (1, 2).

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ ФИЛАРМОНИИ. Концерт детской народной филармонии. Начало в 2 часа дня.

КИНОТЕАТР «МОСКВА». 1. Сибирь на экране № 15. Воскресение 1-я серия (10-30, 12-30, 4, 6, 8, 10) — дети до 16 лет не допускаются. Девочка, с которой я дружила (9, 2-30 — для детей). 2. Журнал Слово партия. Художественный фильм Яблонки (8, 10-45, 12-30, 2, 4, 6-45, 7-30, 9-30). 3. Инстральная кинохроника № 6. Кино-сборник: Ночной пассажир, Подводная лодка (8, 10-40, 12-30, 2, 4-6, 8-20, 7, 8-40, 10-20).

КИНОТЕАТР «КОСМОС». Новый цветной художественный фильм Отвечу-гата (11-1-30, 7). Барьер неизвестности (9-30, 11-30, 1-30, 3-30, 5-10, 9). 2. Тайна крепости (3-15 — для детей). Свидетель обвинения (9, 10-30, 1-10, 5-20, 7-25, 9-30).

КИНОТЕАТР «ПИОНЕР». 1. Крылатые ляхники (11, 12, 4, 5). Крылатые ляхники (1, 8). 2. Крылатые ляхники (1, 8).

КИНОТЕАТР «ОКТАБЕРЬ». 49 дней (10, 12, 2 — для детей; 4, 6, 8, 10, 9-30). Восьмь дней «спутник» (к сеансам: 5-50, 9-50).

КИНОТЕАТР «КОСМОПОЛЕЦ». 49 дней (3-40, 6-30, 7-20, 9).

КИНОТЕАТР «ПРОГРЕСС». Крестоносцы, 2-я серия (12, 4, 5-50, 7-40, 9-30).

КИНОТЕАТР «ЛУЧ». Кинокомедия Морозов (10, 12, 2, 4, 6, 8, 10).

КЛУБ ГРЭС. Твоя дружба (4). Барьер неизвестности (6, 8, 10).

КЛУБ ШАХТЫ «ЦЕНТРАЛЬНАЯ». Бесприданница (7, 9).

Завтра на экранах телевизоров

Телевизионные новости (19-00). Хроникально-документальный фильм «Флаг спартакиады» (19-15). «Человек светлой души». Рассказ о Зоре Лукоцкой, молодой домработнице (19-35). Художественный фильм «Свои головы на плечах» (20-00). Телевизионный фильм «Человек с планеты Земля» (20-00). Телевизионный фильм «Человек с планеты Земля» (20-00). Телевизионный фильм «Человек с планеты Земля» (20-00).

Госцирк БОКС

Лично командное первенство области среди взрослых. Участвуют сильнейшие боксеры Кузбасса. Начало в 5 часов вечера. Продажа билетов производится ежедневно с 4 часов дня.

Кемеровский горпромптор ГИЗВОДЧИК ЛАБОР НА МЕСЯЧНЫЕ КУРСЫ ПРОДАВЦОВ мелкой рознички.

Здесь же требуются завскалад, ведущий мебельным магазином (в Кемеровский район), рабочие, ученики продавцов, продавцы.

Обращаться: г. Кемерово, улица Кемеровская, 59, в отдел кадров.

Коллектив Кемеровского областного онкологического диспансера с глубокой скорбью извещает о безвременной кончине медицинской сестры **ДЕРБЕНЦЕВОЙ-ЗЕМЦОВОЙ** Елены Павловны, последавшей 10 мая, и выражает соболезнование семье покойной.